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Рис. 3. Регенерація мигдалю на 

модифікованому середовищі. 

Рис. 4. Поділ рослини мигдалю in vitro на живці 

під час мікроклонального розмноження 

 
Період між субкультивуваннями (пасажами) 5–7 тижнів. Адаптація в теплиці триватиме 

2 місяці. 
Отримані регенеранти заплановано (лютий 2021 р.) перевірити додатково на наявність 

вірусних хвороб Apple chlorotic leaf spot virus, Apple mosaic virus, Plum pox virus, Prune dwarf 
virus, Prunus necrotic ringspot virus, Myrobalan latent ringspot virus. За дотримання плану початок 
реалізації перших саджанців можливий вже у жовтні 2021 року. 

Створено передумови розвитку вітчизняної комерційної технології мікроклонального 
розмноження інтенсивних українських сортів солодкого мигдалю. 
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ПРИРОДНЕ ПОНОВЛЕННЯ ЯЛИНИ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ НА ЯРУЖНО-БАЛКОВИХ 
СИСТЕМАХ ОВРУЧЧИНИ 

 
Проведено комплексну оцінку природного поновлення ялини європейської на яружно-балкових системах 

за віковими групами, висотними групами та життєздатністю з метою збереження біорізноманіття та їх стійкості у 
екстремальних лісорослинних умовах. 

Ключові слова: успішність природного поновлення, групи віку, групи висот, лісорозведення, яружно-
балкові системи. 
 

Перехід сучасного лісового господарства до ведення за принципами сталого розвитку 
зумовлює зростання обсягів відтворення лісів на засадах екоадаптаційного відтворення лісів, 
яке передбачає максимальне використання при лісорозведенні природного поновлення 
деревних видів, зокрема і ялини європейської. Оскільки все більше проявляється всихання 
ялинників, матеріальні витрати на лісорозведення великі, а тому, щоб зберегти генофонд та 
біологічне різноманіття природних деревостанів необхідно збільшувати питому участь 
природного поновлення [6]. 

Природне насіннєве поновлення ялини європейської є зміною поколінь 
лісоутворювального деревного виду, який бере початок під наметом материнських 
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деревостанів. Оцінюючи успішність цього процесу в ялинниках, дуже важливо мати чітке 
уявлення про вікові групи молодого покоління в період до його змикання, оскільки це питання 
особливо актуальне стосовно насіннєвого природного поновлення ялини під наметом 
материнського деревостану [1]. 

Основними показниками оцінювання успішності поновлення є кількість життєздатного 
підросту чи самосіву на одиниці площі, його склад і розміщення. Для оцінки якості і успішності 
природного поновлення закладено 3 пробні площі на яружно-балкових системах у найбільш 
характерних місцях з наявним природним поновлення у віці від 3 до 16 років за методикою 
проф. С.С. П’ятницького [2]. Під наметом лісу автори вважають за доцільне закладати облікові 
площадки розміром 10×10 м (100 м2). Для цього визначалися основні кількісні та якісні 
показники – кількість підросту, середній вік та групи висот, щоб отримати достовірні дані. 

Згідно методики УкрНДІЛГА [4] підріст розподіляли за висотою на: дрібний – 0,10,5 м; 
середній – 0,61,5 м та великий – більше 1,5 м.  

Стан природного поновлення ялини європейської на яружно-балкових системах 
визначали на основі шкали «Санітарних правил в лісах України» [3], розділяючи на: дуже 
добрий – І, добрий – ІІ, задовільний – ІІІ–ІV і незадовільний – V–VІ. 

Розподіл природного поновлення ялини європейської за групами висот та групами віку 
представлений на рис. 1. 

 

 
 

Рис. 1. Розподіл природного поновлення за групами висот і групами віку. 
 
Зі збільшенням віку дерев ялини європейської відбувається значна диференціація 

природного поновлення за висотою. Інтенсивність їхнього росту визначається біологічними та 
лісорослинними умовами, що є не характерні для цього деревного виду. Аналіз структури 
поновлення за висотою (рис. 1) свідчить, що до 6-річного віку на яружно-балкових системах 
переважає дрібний підріст, частка якого сягає у середньому віці 2,7 та 5,4 роки – 88,4 та 55,6 % 
відповідно. З часом ця тенденція змінюється і у середньому віці 7,9, 10,7, 13,5 та 16,0 років 
частка дрібних екземплярів ялини складає 17,5, 30,5, 20,4 і 4,1, в той час великих екземплярів 
ялини сягає у віці 2,7, 5,4 складає до 11,3 %, а у віці – 7,9, 10,7, 13,5 та 16,0 років відповідно 
40,0, 46,4, 57,1 та 60,5 % від загальної кількості.  

Вагомим параметром оцінки якості та стану природного поновлення є його 
життєздатність, яка представлена на рис. 2. 
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Рис. 2. Санітарний стан (життєздатність) природного поновлення природного поновлення ялини 

європейської залежно від групи віку. 
 
Отже, природне поновлення ялини європейської має добрий стан, що характеризується 

індексом життєздатності, який становить – від 1,0 до 2,8. Найкращий стан природного 
поновлення спостерігається на ПП–3, а найгірший – на ПП–1. 
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ВИДОВА РІЗНОМАНІТНІСТЬ ЖИВОГО НАДҐРУНТОВОГО ПОКРИВУ 
ПОЛЕЗАХИСНИХ ЛІСОВИХ СМУГ БІЛОЦЕРКІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО 
АГРАРНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

 
Проаналізовано живий надгрунтовий покрив під наметом полезахисних лісових смуг Білоцерківського 

національного аграрного університету за його видовим складом та проєктивним покриттям. Встановлена 
залежність видової різноманітності надгрунтового покриву від породного складу насадження та його таксаційних 
показників. 

Ключові слова: культурфітоценоз, полезахисні лісові смуги, живий надґрунтовий покрив, видова 
різноманітність, проєктивне покриття. 

 


